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Hit mondott a király ?
Budapest, március 29.

Királyok azoktól, kiket megszólí­
tással tüntetnek ki, rendesen azt kér­
dezik, hogy : „hány éves az ur ?“, 

„hol lakik ß kedves mamája ?“ 

,,milyen a termés ?“, „mikor volt az 
árvíz ezen vagy azon a vidéken ?“ 

Ez nem azért van, mert a királyi el­
mék nem tudnak különb kérdéseket 
kigondolni, hanem egyrészt azért, hogy 
a magasabb udvari illemtannak meg­
felelőig megmutassák, hogy nem ér­
demes közönséges halandóval mást 
mint semmiséget beszélni ; másrészt a 
királyoknak csakugyan ügyelniök kell 
szavaikra, mert a nyilvánosság követ­
keztetéseket von le a felséges urak 
minden szavából és meggondolatlan 
kézmozdulat is néha országos vagy 
világraszóló bonyodalmakat okozhat. 
Napóleonnak az a mondása : „hogy 
ha kissé lekaparom a lakkot I. Sándor 
orosz czárról, kibúvik a kalmük“, nem­
csak a világuralomba, hanem saját 
csodás pályafutásban szerzett császári 
koronájába is került.

Ha tehát néha megesik, hogy 
királyok komoly és érdemleges dolgot 
mondanak valakinek társalgás közben, 
akkor az ilyen mondást határozottan 
komolyan is kell venni. Azt mondta 
a király Kossuthnak :

»Remélem, hogy meg fogjuk 
találni a válságból való kibontako­
zás útját.* Királyi remények már 
eleve biztosan teljesednek, mert a re­
ményt tápláló egyéniségeknek mód­
jukban van a teljesedésről gondos­
kodni és intézkedni. Hogy „meg fog­
juk találni“ — ez királyi udvariasság, 
melyet nyelvtanilag múlt jövőnek kell 
felfognunk, mert királyok másokkal 
egyetemben kereshetnek kibontakozást, 
de csak maguk találják meg és ha azt 
mondják, hogy meg fogjuk találni, 
akkor legalább saját elhatározásukban 
már meg is találták.

De ez a Kossuthhoz intézett „fog­
juk“ mégsem v felséges többes szám ; 

a király is tudja azt, hogy Kossuth 
Ferencz képviseli ma Magyarorszá­
gon a népfelséget és egymás kö­
zött a különböző felséget képviselő 
egyéniségek egyes számban beszél-

nek, hacsak a többes számmal nem 
akarnak valami gondolatnak kife­
jezést adni. Ez a „fogjuk“ a király 
mondásában ezúttal mégis azt jelenti, 
hogy a király olyan útra szándékozik 
térni vagy visszatérni, mely a meg­
szólítottat és az e mögött álló nagy 
tábort is egészben vagy részben ki­
elégíti.

Mindezek után okoskodásunk oda­
visz, hogy a királynak ez az egy mon­
dása több kilátással biztat, mint az 
összes komoly és részletes tájékozta­
tások, melyeket a sajtó napról-napra 
halomra hord. Ebben az egy mon­
dásban látunk biztosítékot, hogy a 
király visszatér arra az álláspontra, 
mely egyedül helyes és alkotmányos ; 

újra megkísérli a Ház többségéből venni 
az ország kormányát és a többség 
útját egyengetni, hogy önmegalázás 
nélkül a kormány mögé állhasson.

As Andr&aay kabinet.
Éa mégis 1 Mégis és még mindig van­

nak kételyeink, hogy csakugyan meglesze az 
Andrássy-kormány, melynek esetleges feltá­
madásáról mi adtuk tegnap az első hirt és 
amely kormány hivatalba lépése a válság al­
kotmányos megoldását jelentené. Királyok

Ledöntött gát.*
Gorkij Maxim.

Ragyog a nap, könnyű szellő fuj dogál. 
Gyöngén hullámzik a tenger. Hajónk lassan 
halad előre, bontott vitorlával. Végtelen a 
térség . . . Távolban régi, félig ledöntött 
gát. Közeledünk. Gyorsan futnak a hullá­
mok a nagy kőhalmaznak; szabadon, vígan 
gördülnek át a fal nyílt szakadékán, tova, 
messze.

A tenger nem szereti az tkadályo 
tat’ Szól társam, a viharokban edzett ten­
gerész.

—• Régóta van már ify állapotban ez 
* gát ? kérdezem, önkéntelen csudáivá a 
ullámok erejét, ahogy a hatalmas sziklák­

kal küzdenek.
~ Hihetőleg nagyon r góta, válaszol 

vedezvp, majd kevés vártáivá szól:
Ismeri a tengerézzek legendáját,

® J. -a tenger és e sziklák küzdelméről 
j • • • Akarja ? elmondhatom. Szaba-
a I« V0 * e6ykor a tenger hullámai, akár 

vegő ég szabad madarai. Zivatar altatta
munnf. r^8 jelent meg a kiváló iró e
tot vja' külföldi lapok tudni vélik, hogy elfoga-
h^y*ataemiattegyÍk közelebbi oka- elé88é vilá808

el őket énekével; majd gyermekes örömmel 
futottak, messze a távol végtelenségnek . . .

De az ember, ez a gonosz zsarnok, 
megirigyelte a hullámok sorsát, meg akarta 
őket szabadságuktól fosztani, ne tudjanak 
többé tova szökellni, mosolyogni a ragyogó 
napsugárra, az ég azúrjára.

Kiküldötte hát szófogadó rabszolgáit, 
sziklákat tépai ki a föld mélyéből, hogy 
azokat a tengerbe dobják.

Megmozdult a tenger. Eleinte mulat­
tak a hullámok, mikor a tengerbe hulló 
sziklaköveket látták; körű ugrálták vígan és 
hozzájuk simulva cziró gatták őket.

— Látogatókat kaptunk, a föld mélyé­
ből. Nosza, énekkel fogadjuk őket. Simoga- 
tássinkkal főlmelegitve, fogadjuk az anyai 
tengerbe és velük együtt, boldog egyet­
értésben dicsőítsük a fényt és szabadságot I 

így mulattak az ifjú hullámok. De a 
zivatar üvöltött és fütyült a sziklák körül. 
És a sziklakövek hullottak, egy a másik 
után ; fölhalmozódtuk, vastag, faiiá emelked­
tek, megpróbálták a hullámokat összeszok­
tam, szabad folyásuknak ellenállani.

Fogyok lettek a hullámok. Megijedve 
néztek a nagy, sötét falra, mely először 
zárta el utjokat. De azért haladtak utjokon 
tovább, irányt nem váltva, bátran támogat-

ták egymást, a sziklák ellen. De jajgatva 
buktak vissza. A fal kemény, hideg és hozzá­
férhetetlen.

És remegett a tenger.
Minden irányban menekültek a meg­

riadt hullámok, sebeket ütöttek rajtuk a 
sziklák.

Jajjongás hallik a tengeren csupán. Ha­
ragos hullámok futnak tova :

— Árulás, árulás I kiáltoznak. Mi bará­
tokul fogadtuk Őket és ők a azabadságot, 
szabadságunkat rabolták el !

Üvölt a zivatar, bőgve rohan az átko­
zott fal ellen az orkán.

— Sziklák, ti rettenetes sziklák, egy 
napon ti is szabadokká lesztek, miért akar­
játok a mások szabadságát elrabolni ? !

— Nem a mi akaratunk ez, mi csak 
engedelmeskedünk. Parancsunk van e mun­
kára, — feleltek busán a sziklák, heragosan 
hajolva ki a tengerbe.

Süvít a vihar, sírva hívja a hullámokat, 
tudatni velük a szomorú hirt:

— Hullámok, ti szegény hullámok, nincs 
többé, elveszett a szabadság I Mától fogvást 
rabszolgák vagytok . . .

A vén, nagy hullámok visszahúzódtak 
a tenger mélyébe. Zivatar nem kelti többé 
fel, az orkán nem hívja többé őket.

CíATftl ACÁllíl Debreczen, Széchenyi-utcza 42.
' — fehérnemtiekr»
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tudniillik nemcsak szűkszavúak, hanem gyak­
ran rövidlátók is; néha azt hiszik, hogy az, 
amit ök elintézettnek látnak, már elintézett 
üstv mert ők igy látják és elfelejtik azt, hogy 
a nemzetek szeméről a haladó kor lefejtette 
már a hályogot és ma már a nemzetek is 
tisztán látnak, még pedig többnyire twztáb- 
ban, mint az uralkodók, mert az ő látásuk 
elé udvari intrikusok és csökönyös vaskala­
posok nem tóinak mindenféle redőnyt és iúg- 
gönvt. Az bizonyos, hogy a jelen pillanat­
ban, mikor e sorokat Írjuk, gróf Andrássy 
Giuia még nem kapta meg a meghívást 
újabb kihallgatásra. Igaz, hogy kora reggel 
van és a meghívó még a délelőtt folyamán 
megérkezhető és azonnal való jelentkezésre 
szó.hat. Lehet úgy is, hogy Szögyény megy 
még egyszer a király elé és beszámol a teg- 
napi tárgyalásokról és csak azután keru 
Andrássyra a sor, de lehet - hogy máskép- 
pen is lesz. Meg mii dig vannak igen sokan,
akik nem hisznek az alkotmányos kibontako­
zás lehetőségében, akik biztosra veszik, hogy 
a király nem ad módot semmiféle megegye 
zésre és ridegen ragaszkodik a bécsi katonai 
köröknek mindent elutasító felfogásához. 
Ezek a sokan azonban szintén azt mondja , 
hogy az ideiglenes kormány néhány nap alatt 
okvetlen elmegy és helyébe uj — a szürke, 
vagy a hivatalnok-minisztérium jön.

Ab alattomos szabadelvű párt.
Pedig igazán sürgős volna, hogy a mai 

nap folyamán valami döntő lépés történjek 
az alkotmányos kibontakozás felé, mert az 
a veszedelem fenyeget, hogy a szabadelvű 
pártnak ma este íormulázandó álláspontja 
ismét ferde irányba tereli a további fejle­
ményeket. A szabadelvüpárt pronuntiamen- 
titja ugyanis igen burkolt, igen loyális, de 
mégis erős formában éppen Andrássy és a 
disszidensek politikája ellen fog irányulni.

De általánosságban is, noha erősen 
fogja a nemzeti je leget is kidomborítani, 
mégis csak kevesebbet fog tartalmazni, mint 
a szövetségesek programmja és nem lehe 
tétlen, bogy mint egy nagy pártnak már el 
fogadott álláspontja befolyásolja újból a ki­
rályt, hogy tovább ne menjen, mint ameddig 
a Lloydisták védelmezik és ez esetben ott 
vagyunk, ahol voltunk és nincs alkotmányos 
megoldás, hanem átmeneti kísérletezés, mely 
újabb és nagyobb veszedelmeket rejt móhó-

ben. A szabadelvű párt mai deklarációjának 
előzményeiről igen érdekes i^?zl®teJ 81 
megtudnunk. A kigondoló-bizottság egyik 
ülésén Nagy Ferencz és Hodossy Imre erő­
sen hangoztatták valami deklaráció szükségét 
és Naev Ferencz mindjárt ki is húzott a 
zsebéből kész tervezetet. Nagynak és nyi - 
ván Hodossynak is) tervezete szintén no­
vember 18 ának kiküszöbölését, a “^haj­
tást a nemzet ítélete előtt hangoztatja és 
erősen hajlik a szövetkezett ellenzéknek 
nemzeti programmja felé. Nem tudjuk, hogy 
Nagy Ferencz csak önmagának akart-e hí 
építeni az esetleges Andrássy-kabmet felé, 
avagy sokaknak belső sugallatát fejezte-e ki, 
de ez biztos, hogy Tisza Istvánnak a ter­
vezet nem tetszett. Tisza egyszerűen zseb- 
redugta a tervezetet és azt mondta, hogy 
az elvi részek figyelembevételével ő fog 
megfelelő deklarációt fogalmazni. így történt, 
hoyy egyáltalán szóba jött a deklaráció esz- 
méje és hogy Nagy tervezetének elvi része 
fog csak érvényesülni, ellenben nem lesz 
meg a deklarációban a hid, amely András­
ihoz visz, sőt inkább elégetnek minden 
h dat, melyen oda át lehetne jutni. Ki tudja, 
hogy Nagy, Hodossy, Szentiványi és gárdá­
juk nem fognak-e hidak hiányában egysze- 

'rüen átugrani az árkon, mely őket a több­
ségtől elválasztja, ha lesz nemzeti kormány, 
melyet a többség támogat ?

dőltje, tehát mint homo regius, tár­
gyaljon Andrássyval és az ellenzék 
többi vezéreivel az elejtett fonalnak 
uj felvétele tárgyában. Tárgyalt is. Az 
idevaló külsőségekről a reggeli lapok 
bőségesen számoltak be ; a lényegről 
Szögyény ma 11 órakor számolt be 
egyenesen a királynak. A kihallgatás 
12 órakor véget ért.

Ssögyéay Ismét kihallgatáson.
Az első kihallgatás ma ismét Szó 

gyény-Marich László kihallgatása volt. 
Szögyény ugyan azt mondja önmagá­
ról, hogy ö nem vár megbízást és nem 
homo regius ; tegnap a laptudósitók- 
nak egyenesen kijelentette, mint ezt 
már tegnap regisztráltuk is; de azért 
ö még mindig mind a két minőségben 
szerepel. Saját terve szerint most már 
Berlin felé kellene robognia a leg­
gyorsabb vonaton, de még mindig itt 
van; egyrészt azért, mert Tisza végső 
esetben királyi hatalmi szóval ki akarja 
rendeltetni a hivatalnok-minisztérium 
élére, másrészt azért, mert a király 
igenis követelte, hogy mint az ö kül

Kabinet Tilsa ée Khuen nélkül.
Tisza és Fejérváry a miniszterelnöki 

palotában hosszasabban konferáltak és hogy 
Szögyény a kihallgatás után Lukács László 
pénzügyminiszterhez ment és nála negyed­
óráig időzött. Andrássy nem volta királynál 
és dóiig m ghivót sem kapott. Mindez pedig 
jelentene — ha következtetésünk helyes — 
kisebbségi kabinetet Tisza és Khuen nélkül, 
mely feltétlenül indemnitit és ujonczokat kér 
és üres frázisoknál egyebet nem hoz.

As „uj alap*. .
Kissé komikus ize van ennek a mai 

újabb kihallgatásnak, mely igazolja azok 
nak a felfogását, akik nem hisznek sem 
királyi engedményekben, sem a szövetkezett 
ellenzék diadalában és bizonyosra veszik, 
hogy a király elavult útjáról nem fog le­
térni. Kiderült ugyanis, hogy mit tárgyalt 
Szögyény tegnap este az ellenzékkel és 
miféle választ vitt a mai kihallgatásra a 
királynak. Szögyény azt az üzenetet hozta 
az ellenzéknek, hogy a király azt óhajtaná, 
létesüljön Lukács László elnöklése alatt 
az uj kabinet; ennek adják meg az indem- 
nitást és az ujonczokat. Az engedmény 
előre az, ho^y Tisza és Khuen nem lesznek 
a kabinetben; a többiről majd azután le­
szólnék. ügy Andrássy, mint az ellenzék 
vezérei egy értelemmel azt fele'ték, hogy 
ez csak tréfa lehet. Arra a kérdésre, hogy 
Andrássy a felajánlott „uj alapon* újabb 
meghívásra igény tart-e, Andrássy azt 
felelte, hogy alattvalói kötelessége királyi 
meghívásra mindenkor megjelenni, de az o 
nézete teljesen megegyezik a többiekével, 
így történt, hogy Andrássy újabb kihallga­
tása iránt nem intézkedtek azonnal és csak 
Szögyény jelentésének hatásától fog fogí^* 1- 
kik kerülnek utána a király legfelsőbb

És az ifjú hullámok komoraa folynak 
tova. Nem halk már nevetés, dalolás. Ho­
mályosabb a nnp is, komor az ég.

A iiatalabb hullámok olykor beléunva 
durva rabszolgaságukba, fölkelnek ellensé­
gük etilen, harczolnak tömött sorokban a 
kiugró sziklákkal; de azok föl se veszik. 
És köröskörül csak a bátor küzdők jajja 
visszhangzik.

Zokog a tenger ...
Hosszú esztendők múlnak el. Sok ifjú 

vakmerő elesik a szikiák előtt.
Sötét az ég, egyre sötétebb. Rémülve 

mormolják a hullámok : Várjunk, gyűjtsük 
erőnket!

Telnek az évek.
Megerősödnek a fiatal hullámok és kö­

veteket küldenek szerte a tengerbe, föléb­
reszteni az alvókat, fölkelteni a hullámokat, 
mind, miad a sziklák ellen. Leszállanák a 
követek az örvénybe, a vén hullámokhoz és 
hívják őket föl, küzdelemre. De azok le 
hajtják szürke fjüket: nl .

— Sem erőnk nincsen, sem hevülni 
nem tudunk. Mi küldjünk sziklák ellen ! ?

A hullámkövetek elindultak fölkeresni 
az orkánt és zivatart. Hiába futották be 
értük a tengereket; csak a hegyszorosokban 
akadtak szövetségeseikre.

— Baráti üdvözletét hozunk a hűl 
lámoktól; követeik vagyunk. Hagyjátok el e 
hegyszorosokat, jöjjetek alá a tengerre, sza­

kítsátok szót a gyalázatos bilincseket, me­
lyek testvéreink lelket lelánczoljak. Lelke­
sítsétek föl a vén hullámokat, szomjuhozni 
a szabadságot. Szedjetek össze hatalmas 
sergeteiket, támadjatok a sziklák ellen. Nem 
riadunk vissza a küzdelemtől, még kevésbé 
a haláltól, mert testvéreink szabadságát 
akarjuk megmenteni.

E féiftas szavak visszaidézték az or­
kánnak és zivatarnak a régi jó idők emlé­
kezetét. Barátságosan néztek alá az ifjú 
követekre és a hegyek ormáról leröppent a 
vidám kiáltás :

— Jövünk, jövünk, jövünk 1 megmen­
teni a szabadságot, megmenteni a szabad­
ságot ! Föl, ti hatalmas hullámok, törjétek 
szót a lánczokat, döntsétek meg az akadá­
lyokat ! . . .

Hatott a kiáltó szó : főlefnelkedtek a 
hullámok, követve a harczra hivó szózatot.

Mélységes éjszaka borult a tengerre, 
mikor a'kiáltás fölzendült. Fekete fellegek 
borították el az eget. Keletről és nyugatról, 
dóiról és északról gyülekeztek seregestül a
hullámok. * .......

Türelmetlenségtől égtek az ifjú hullá­
mok, elsők akarván lenni az ostromban. 
Villámként futottak a tenger föiszinón. So- 
giisógökre sietett a vihar. Kitört ax zivatar,
bömbölt az orkán. , „

— Élőre, ti hatalmas hullámok 1 Győ­
zelem vagy halál!

E harczkiáltásokkal törtek a sötét fa-
1 aknak.Megreszketnek a sziklák. A hullámok 
már közel vannak. Futásuk egyre gyorsabb 
és gyorsabb . . . Megrohanják a sziklákat 
és összezúzva hátrálnak. Veresek a sziklait 
a bátor küzdők vérétől. Jajjong a zivatar:

— Fiaim, kedves fiaim, imé az első 
halottak 1 Elvesznek még sokan, de az ellen­
séget ma legyőzzük ! . . .

Forr a tenger.
üj hullámok lépnek az elesettek nyo­

mába ; fenyegetőek, óriások. Bömbölve, zúgva 
rohannak a kihajló sziklák ellen; visszabu * 
nak, ismét nekirohannak, lihegve hívják te 
véreiket. Erősen állanak a sziklák, 
hullámok komoran és bátran rohanna«, 
kadatlan rohannak a rettentő hullámo .

Elhagyta partjait a tenger, csatlakoz 
nak a sereghez mind a hullámok. Az 8 
tengeren zugás, üvöltés ... , hér

Dühös oroszlánként lobogtatják 
hajukat a vén hullámok, segítségre ív 
ifjakat. És oly dühvei vetik magukat a szia 
Iákra, hogy ieléreszket a föld. D-

Megjön a hajnal, szürkén, .. Di 
Még mindig á'lnak a sziklák, fény 8 ^ 
Süvít a zivatar a hullámok fol°l ß ze. 
pusztulnak, egyre pusztulnak, mellű 
zúzva a kiálló sziklákon. ömhnrek AMegijedve futnak össze az emberek.^
halászok zordonnal nézik a hullám P
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színe elé. Tudósításunk változó hangulata 
mutatja, naint változnak minden peresben 
a hírek; úgy látszik, csak egy tény nem 
változik : a katonai körök által befolyásolt 
korona nem akarja a nemzetet tényezőnek 
elismerni, noha a válság elintézését első­
sorban a nemzetre bizta. ítélet van, de 
végrehajtása nagyon, de nagyon nehezen 
megy.

SsélI visszatért a fővárosba.
Széli Kálmán, aki tegnapelőtt 

Rátótra ment, ma este ismét Buda­
pestre jött; barátai hívták, akik azt 
hiszik, hogy ő talán mégis tudna va­
lami eredmény elérni és hogy ö kül­
ügyi nemzeti programmja a megtaga­
dott katonai nemzeti programra sur- 
rogatuma lehetne. Bátran lehet köve­
telni mindakettőt, mert nyilván egyik­
ből sem lesz semmi és Széli Kálmán 
hiába hagyja el újból az ö rátóti 
tuszkulánumát.

Justh a Ház megnyitása ellen.
Az ellenzék, tudvalevőleg nagyban ké­

szülődik, hogy április 4-én a képvíselőházat 
megnyittatja. Január 4-én oszlatták fel a 
Házat s igy április 4-én telik le az a három 
hónap, amelyen belül. a korona az ország­
gyűlést összehívni tartozik.

Az országgyűlés összehívása megtör­
tént ugyan már, de azért a szövetkezett 
ellenzék mégis ragaszkodik az április ne­
gyedik! dátumhoz. Csodálatos azonban, hogy 
a képviselőház elnöke nem igy gondolkodik.

— Az ón tudomásom szerint — mon­
dotta Justh Gyula — a képviselőház nem 
április negyedikéig napolta el magát. Én 
javaseltam a Ház, ak, hogy napolja el ma­
gát addig, amíg az uj kormány megalakul. 
Ezt a javaslatomat a Ház egyhangúlag elfo­
gadta. Nem értem tehát, miért beszélnek 
folyton április negyedikéről, ha előbb 
alakul meg a kormány, előbb nyitjuk 
meg a Házat, ha később — később . . .

Sokan azonban nem igy gondolkndnak 
s igen kárhoztatják Justh Gyulának ezt az 
okoskodását, Ezek azt mondják, hogy a kép 
viselőházat nem szabad bénává tenni mind 
addig, amig megalakul a kormány. — Kü­
lönben — hangoztatják ezek — ha Jutsh

csakugyan megmarad véleménye mellett, 
akkor majd húsz képviselő utján fogjuk 
kérni a Ház összehívást.

Justh Gyula elutazott ma a fővárosból. 
Ezt is rósz néven veszik tőle.

— Ilyen válságos időkben mondják 
az elnöknek itt a helye . . .

Vármegyénk és vidéke.
Hajdussobosslén a papválasst&s

tárgyában beadott felebbezós folytán az 
egyházmegye elnöksége dr. Nagy Gábor 
világi és Veres Zoltán egyházi tagokat küldte 
ki vizsgálatra, kik is szombaton Szoboszlóra 
érkezvén, a hivatali esküt letették s a ki 
hallgatások foganatosítását azonnal meg 
kezdették. A vizsgálat terjedelmét tekintve 
hihető, hogy az eljárás már e héten befeje­
zést nyer és az egyházmegye időszaki bíró­
sága legkésőbb április első felében dönteni 
fog.

öl vasút a vidéken. Az alföldi
gazdasági vasút Csermöről kiindulva 
Nagyszalontán át Berettyóújfaluig ter­
jedő vasútra előmunkálati engedőimet 
nyit. Az uj vasút ügyében most tar­
tották meg Nagyszalontán az értekez­
letet, amelyen megállapították az uj 
vasút irányát, amely Somoszkeszi, Ba- 
rákony, Talpas, Feketebátor, Árpád, 
Nagyszalonta, Mezőgyán, Berettyószent- 
márton községeket fogja érintem. A 
vonal kiépítése két millió koronába 
kerül, amelyet részvénytársasági ala­
pon fedeznek. Az építéshez már ta- 
vaszszal hozzáfognak.

Booskay fejedelem emléke Sso 
boeslón. Szoboazlo város közönsége még a 
múlt év folyamán elhatározta, hogy Bocskai 
István 300 éves születése évfordulójára szob­
rot állít fel a nagy fejedelem emlékezetére 
Szoboszló főterén. Annak idején nagy lelke­
sedéssel elhatározta a közgyűlés, hogy min­
den bold után önként 1 koronát áldoz a szó 
boraltipra. Ez önkéntes ajánlkozásnak azon­
ban nem volt meg a reális alapja, mert saj­
nos egyetlenegy korona sem gyűlt igy öss e. 
Egy évi hallgatás után elementáns erővel

tulását az egyenlőtlen harezban. Szivük ösz- 
szeszorul a szomorúságtól, simák és könyö 
rögnek az istenhez, vessen véget gyorsan a 
küzdelemnek és adjon a hullámoknak győ 
zedelmet.

A zsarnok, gonosz ember, ki a szikla­
köveket a tengerbe hordatta, maga is meg­
riad. Durva szive megremeg, látva a hullá 
mok gyötrelmét. Mily örömest távolitná el 
már a sziklákat és adná vissza a hullámok­
nak szabadságukat! . . . De már késő. A 
hullámok nem siránkoznak többé, a hullámok 
már nem könyörögnek. Annyi sok elveszett 
és édes a bosszú . . .

Komor bátorsággal, a hatalmas zivatar 
zúgása közben rohannak a meredek sziklákra. 
Érzik, hogy legyőzik a gátat, vagy sírjuk lesz 
a tenger.

Gyorsan, rendben és bátran haladnak 
előre. Előre ! Egyszerre vetik magokat a szik­
lafalnak. Reszketnek a sziklák, belerázkód 
nak a hatalmas lökésbe. Nyugtalanul vára­
koznak a hullámok, aztán újra visszadobják 
magukat és borzasztó dühvei ismét neki ro 
hannak. Zűrzavarba folyik ösaze minden. 
Nyögés, zajgás árad el a tengeren, mely úgy 
látszik, mintha egészen fölemelkedve össze 
folyna aa egekkel.

És alábuknak a sziklák 1 Az utolsó ro­
hamra dörgés közt zuhannak alá a mélybe, 
ahol már pihennek a halott hullámok.

— Vissza, gyalázatos hullák! zúg a 
tenger a trónjukatvesztett sziklakra. Ez a 
bátrak sírja, kik a szabadságért küzdöttek, ez 
az ifjú hullámhősök nyugovó helye . . .

Megnyílik a tenger mélye és a sziklák 
zajgással buknak ki a zordon örvénybe.

— Bűnösök vagyunk mi? A hullámoké 
a dicsőség, mienk a szégyen . . .

A tenger örömének határa nincsen. Le­
győzte hatalmas ellenségét. Szabadon futnak 
ismét a hullámok, dicsőítve a küzdőket, kik 
éltüket áldozták, hogy testvéreiknek szabad­
ságát visszaadják :

Dicsőség a holtaknak 
S az élőknek szabadság! . . .

Elbűvölt a nép legendája és meghódi 
tolt a szabad hullámok tisztelőjéül.

Fölöttem a tiszta égbolt terült szét, 
alattam a végtelen tengeren a májusi nap 
enyhe fénye özönlött el.

Távolból valami város mormolása, fe­
kete füst, a nagaika fütyülése, lánczcsörgés, 
nyögés, szánalmas nyögés . . .

És mintha amoda, távol, messze távol, 
túl a kék tengeren : zivatar bömbölne . .

Oh, emberek, ti nyomorult, nyomorult 
emberek !

D. Béé* Latos ár.

csapott lángra a lelkesedés e vasárnapon, 
a városháza nagytermében öszszehivott ér­
tekezleten s meszsze időkre keli visz- 
szamenni, mig hasonló hazafias felbuz­
dulás 87inhelye volt a nemes hajdúvá- 
ros tanácskozó terme. Ugyanis az értekez­
letre összehívott 120 ta*u bizottság határo­
zattá emelte, hogy 1606 évi szeptember hó 
2-án leleplezi Beoskay István érezszobrát. 
A szoboralapra a gyűjtés azonnal megin­
dult. Kovács Gyula országgyűlési képviselő 
2000 koronát ajánlott fel élénk tetszés kö­
zepette. Példáját egymás után követték a 
jelenlevők a alig félóra alatt pár ezer ko­
rona gyűlt igy össze. Kimondták, hogy a 
szoborbizottság rögtön megalakul az össze­
hívott tagok részvételével s Kovács Gyula 
képviselőt felkérték, — hogy lépjen azon­
nal összeköttetésbe Hollós Barnabással, 
ki ő felsége által a magyar -nemzetnek 
aiándékozott tíz szobor közül Bocskay Ist­
ván fejedelmet mintázta, hogy a költség- 
vetést s előirányzatot sürgősen terjeszsze 
elő. Megható jelenség volt a szabad hajdúk 
méltó utódainak egyes felszólalása, mely- 
lyel nemcsak megerősítették felajánlott 1—1 
koronájuk mielőbbi befizetését, hanem sziv- 
vel-lélekkel járultak mindenben a határozat­
hoz, hogy a nagy fejedelemnek érezszobra 
hirdesse az idők végtelenéig a szabad föl­
dön az örök szabadságot. Más irányban is 
folynak az ünneplés előkészületei. A hely­
beli ipartestület elhatározta, hogy a 300-ados 
évforduló alkalmából házi ipar kiállítást ren­
dez s ünnepi zászlót szerez be 500 koronáért. 
Egyszóval megmutatták a szoboszlóiak or­
szág-világ előtt, hogy nem fajult el még az 
ősi vér, nem koldulnak ország-megyeszerte, 
nem vetnek ki pótadót, hanem lelkesedés­
sel, igaz bazsfiságtól áthatolt érzéssel iga­
zolják a várakozásokat. Az ünnepségekkel 
lesz kapcsolatos a Bocskay-menház felállí­
tása is, melyre Soltész László ev. rét. lel­
kész 1000 koronát adományozott és az uj 
orgona elkészítése az ősi templomban, a 
melyre szükséges 7000 koronát 70 egyház- 
tag önként felajánlott 100—100 koronás be­
fizetéssel teremti elő.

Csőd elől a halálba. Magyary- 
Kossa Géza élesdi fiatal kereskedő a 
múlt évben nősült meg, de üzlete rosz- 
szul ment és a bukás fenyegette. A 
napokban Budapestre utazott, hogy 
előkelő rokonságánál pénzt szerezzen. 
A kísérlet nem sikerült. Magyary-Kossa 
Géza kedden éjjel jött haza és reggel, 
miközben felesége az üzletben volt, a 
férj a szoba padlóján ülve főbe lőtte 
magát. A golyó átfúrta a halántékát és 
a szoba mennyezetébe hatolt. Az ön­
gyilkost szétroncsolt fejjel találták meg. 
Halála nagy részvétet keltett Élesden. 
A temetés ma lesz.

As egyek! csendélet. A egveki 
csendet vasárnap véres verekedések zavar­
ták meg. Szincsák Simon és Suliér József 
elverték Jászay Lászlót, aki erre Csepregi 
István és Pál czimboráival megleste Szin­
csák Simont és kegyetlenül helybenhagyták. 
A megvertek kölcsönösen feljelentették egy­
mást is, czimboráikat is.

Agyonlőtt legénypajtás. Torkon 
lőtte Hajdudorogon Fejérváry Döme 
Szilágyi József nevű pajtását. A sorozás 
alá nőtt fiuknak szomszédos volt a 
tanya földjük ahogy szántogattak, együ­
vé jártak esti pihenésre. Fejérvárinak 
az öcscse, mig a bátyja az ekeszarvát 
fogdosta, megtöltötte a régimódi vesz- 
szős puskát, hogy majd varjut lő 
vele, de nem lelvén a gyutacsot, a
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szándékával felhagyott. Este többen 
összejöttek a kunyhóban s mécset 
gyújtva beszélgetve élvezték a kitűnő 
kapa dohány füstjét, melyet erősen 
fujdogáltak és pöfékelgettek a kurta- 
nyelü cserép makrákból. Szó esett a 
puskáról s bizonyítandó, hogy nem 
gyújt, hanem még ott, Fejérvári Döme 
előkereste a káplit s a puska sár­
kánya alá nyomta. A sárkányt felhúzva 
a mécses felé fordította a csövet s az 
váratlanul eldördülve a szemben ülő 
Szilágyi Józsi torkába vetette az egész 
töltést, ki menten összerogyott s kevés 
vártatva meghalt. A hatóság megejtette 
a vizsgálatot s a tényállást megálla­
pítva a tettest szabadlábon hagyta.

Kleptomanikus család Hajdudo- 
rogon Zámbó H. Trézi Horváth József né 
évek óta űzött apróbb lopások és betörések 
miatt ma is a büntetését üli Debreczenben. 
Minden gyermekénél jelentkezik a törvények 
megtiltott szerzési jog. Lopnak mint a szarka 
s hol rámehetnek az ablakon át párnákat, 
élelmeket, házieszközöket emelgetnek el 
éjente. Egy alig 14 éves kis leánya tegnap 
Dobi János gazda ablakán hatolt be s a 
dunnát, a párnákat kihuzogatta, mire észre 
vették s letartóztatva a bíróságnak átadták. 
A kis Horvát Trézi 13 ik betörését követte el.

Raisuli viseli a kormányzó tisztet. A szul­
tán szinte bánja, hogy Raisulit már előbb 
ki nem nevezték kormányzónak. Most ott 
lesz a német császár fogadtatásán és a 
büszke Hohenzollern uralkodó kénytelen lesz 
vele kezet fogni. Mert hiába : a hivatalos 
személyiség mindig tiszteletreméltó.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Hl az újság 7

Vilmos császár és a haramiavezér.
Vilmos császár, aki most tudvalévőén 

középtengeri utazáson van s tegnap Lissza­
bonba érkezett, Marokkóban a hivatalos 
egyéniségek közül találkozni tog valakivel, 
akinek nem minden önmegtagadással fog 
kezet nyújtani. Az illető nem más, mint az 
uj kormányzó, Raisuli, aki — mielőtt hiva­
talát elfoglalta volna — rablóvezér volt s 
ennek a nemes foglalkozásának köszönheti 
mostani kormányzói állását.

Még emlékezetben van, amikor Rai 
suli a múlt év tavaszán hirtelen világhírű 
ember lett. Hírnevét azzal szerezte, hogy 
egy gazdag amerikait rabolt el s mialatt azt 
fogva tartotta, különböző nagyhatalmakat 
revolverezett meg a válságdijórt. Flottákat 
küldtek ki, fenyegették és tárgyalásokba bo­
csátkoztak. A legkülönösebb a dologban az 
volt, hogy nem egy a foglyul esett amerikai 
jutott a legkínosabb helyzetbe, hanem a ma 
rokkói szu'tán.

Mert Perdicaris — ez volt az elrabolt 
amerikai nábob neve — az ország belsejé­
ben, rejtett helyen, Raisuli vendégszeretetét 
élvezte s később, amikor szabadságát már 
visszaszerezte, nem győzte dicsérni a ha- 
tamidvezór szeretetreméltó úri modorát. — 
A marokkói szultánt azonban szorongatták, 
jegyzékekkel árasztották el s fenyegették 
minden oldalról.

Raisuli, a haramia, most aratja előbbi 
mesterségének babéréit. Már akkor, amikor 
Perdicaris még a foglya volt, váltságdíj 
gyanánt kikötötte, hogy kormányzói állást 
adjanak neki. Miután más módon nem le­
hetett a kérdést megoldani, annak rendje és 
módja szerint kinevezték kormányzónak. S 
elég csodálatos, hogy az egykori haramia a 
maga kormányzóságában a rendet mintasze­
rűen őrzi és fentartja, újabb bizonyítékot 
szolgáltatva arra, hogy a rend legjobb őrei 
az egykori gonosztevők sorából kerülnek ki. 
Az idegenek élete és vagyona sohssem volt 
nagyobb biztonságban, mint azóta, hogy

Magyar német testvériség. Nagy 
kikindán magyar német párt alakult, hogy a 
magyarságot és a németséget egy hazafias 
táborba egyesítse. Mint újabban jelentik, az 
uj párt elnökévé Vlacbovics Gyula dr. kikin- 
dai közkórházi igazgatót választották meg 
egyhangúlag, azonkívül választottak tiz alei- 
nökőt, tiz jegyzőt és egy kótszáztagu nagy­
bizottságot a szervezkedésre. A párt czime: 
független magyar-német párt. Czólja nem 
az, hogy a szerbséget kizárja, hanem, hogy 
a hazafias elemek jogait megóvja. A szer- 
bek a közelmúltban, bár arra szükség nem 
volt, nemzeti irányban szervezkedtek, amivel 
szemben a magyarságnak s a hazafias né 
metségnek — mint a párt programmjában 
mondja — kötelessége védőbástyát állítani.
Az uj pártalakulás a Délvidéken ólónk vissz­
hangot kelt s több helyütt mozgalom indult 
meg, hogy a magyarság és a németség ha­
sonlóképpen szervezkedjék.

Gyexmekgyllkoaeég véletlenség 
bői. Máramarosszigetről jelentik : Apsan, 
máramaroümegyei községben Limon Jucu 
nevű kétéves kis leányt halva találtak a la- 
íásban és a revolver ott hevert mellette. A 
h íznépek azt vallották, hogy a kis leány 
maga lőtte magát agyon, de a vizsgálat fo­
lyamán kiderült, hogy atyja revolvertisztitás 
közben véletlenül lőtte meg gyermekét.

Bombamerénylet. Nagyhocskón 
(Máramarosmegye) e hó 27 én Frankel 
Sándor, a Klotild szóda- és vasgyár 
igazgatójának ablakán keresztül szo­
bájába bombát dobtak, de a bomba 
gyutacsa kialudt és igy a bomba nem 
robbant fel. Nem tudni, hogy a gyű 
tacs véletlenségböl aludt-e el, vagy 
pedig a merénylő csak meg akarta 
rémíteni a szódagyár igazgatóját. Nagy- 
bocskó orosz lakosai közül sokan el­
lenséges indulattal viseltetnek az igaz­
gató iránt, mert ennek érdekei gyak­
ran ellentétben állanak a lakosság ér­
dekeivel. A szódagyár igazgatója távi­
ratilag értesítette a hatóságot a bomba 
merényletről és a csendőrök a legala 
posabban hozzáláttak a tettes kikuta­
tásához.

Haros a betörővel. Kovács Mihály 
kocsis tegnap reggel a budapesti Tuttersaal- 
hoz tartozó istállók egyikében tettenérte 
Grosz Henrik 19 éves csavargó lovászfiut, 
amint az ajtót vésővel feszegette. Kovács 
torkon ragadta a fiút és segítségért kiabált, 
ez azonban hirtelen rántással kiszabadította 
magát a kocsis kezei közül, tőrös botjává 
a szerencsétlen ember jobb szeme alá szúrt 
és elfutott. Kovács eszméletét veszítette, a 
nagy lármára elősereglett istállószemélyzet 
azonban utána vetette magát a veszedelmes 
fiúnak és hosszas hajsza után a kerepesi 
utón el is fogta. Grosz Henriket letartóz­
tatták, Kovácsot pedig a mentők a Rókus- 
kórházba szállították. Sebesülése szerencsére 
nem nagyon veszedelmes.

Folyó szám 205. Bérlet 146. sz. (B)
Debreczen, csütörtök, 1905. márczius 80-án 

Harmadszor:

Gábor diáki
Dráma 8 felvonásban.

Holnap, pénteken, márczius hó 31-ón, bérlet 
147 ik szám „G*

CASANOVA.
Operette 3 felvonásban.

SeinhAii hírek. Csütörtökön kerül 
harmadszor színre Valyi Nagy Gusztáv 3 
felvonásos drámája a „Gábor diák". Szom­
baton kerül színre Herczeg Ferencz 5 fel 
voaásos színmüve a „Dolovai nábob leánya* 
Aczél Ilona vendógfelléptével. A színmű 
főbb szerepeit Aczél Ilona, Hahnel Aranka, 
Jeszenszky né, Palágyi Lajos, Csiky László, 
Sebestyén Géza, Iványi Antal, Gsortos Gyula 
és Virágháty Lajos játszák. Vasárnap dél­
után Sardou Viktor 5 felvonásos drámája a 
„Boszorkány* kerül színre félbelyárakkal. 
Este lesz a bemutatója Holger Drachmann 
és Jakabfi Viktor 5 képből á ló mesejáté­
kának *Rátartós királykisasszony*-nak.

Apagyilkos gyermekek.
Megrendítő családi dráma játszódott le 

minap Garamszentkereszt községben, ahol — 
mint nekünk Írják — Havran Mihály nevű 
odavaló gazdát a saját fiai megölték. A vad 
kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság rész­
eiéi a következők :

Havran Andrásnak két felnőtt fia van, 
András és Mihály, akik, miután családot 
alapítottak, elköltöztek a szülői háztól. Egy 
évvel ezelőtt meghalt a Havran felesége s 
ekkor a fiuk követelték az anyai rósz ki­
adását, amit az apa megtagadott. A két fiú 
)örbe lógta az öreget, de a pör még most 
■em dőlt el, az öreg Havran pedig a fiainak 
)03zantására a házába fogadott egy fiatal 
nőt a ház vezetésére s kijelentette a szom­
szédok előtt, hogy még életében minden 
vagyonát átíratja arra a nőre, csakhogy a 
fiai ne kapjanak semmit. A két Havrin-fiu- 
nak csakhamar besúgták, hogy apjuknak mi 
a szándéka s ezért elhatározták, hogy az 
öreget megakadályozzák tervének kivitelében.

Tegnapelőtt délután a két fiú felke­
reste az apját. Mivel egyedül találták ott­
hon, felszólították, hogy adja ki rögtön az 
anyai részt s ezenkívül biztosítsa őket sz 
apai örökségről is.

Az apa és fiai között heves össze- 
ütközés támadt. Az öreg, a mint ezt a ké 
gyilkos fiú előadta, felugrott az aszta 
mellől és késsel támadt az ifjabb Havran 
Andrásra, kit már torkon is ragadott, ami­
kor Mihály hirtelen megragadta az apja 
kezét s mind a ketten az öregre vetettéi 
magukat, leteperték a földre s rajta to 
késszurást ejtettek, A két gyilkos ezu 
magához vette a szekrényben talált ke’ 
készpénzt és néhány darab anyjuk u 
maradt értékes tárgyat s azután távoz 
akarták

Az egyik fiú azonban ekkor Aszre 
vette, hogy apja, aki a szoba közepén nagy 
vértócsában fekünt s akiről már azt i j

ölgyek! meglesznek lepve, ha a most érkezett Tisztelettel
_JT tavaszi újdonságainkat Q arvas Testt#et*eK

meg Alják. Ne méltúztassanak addig női 68 gyermek felöltő árnhixa
felöltöket vásárolni, mig felette dús raktárunk és D«* W"J*aflH,tt
solidkiszolgálásunkról meggyőződést nem s- leznek. DEBRECZEN, Főtér a Hung
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hogy meg vao halva, megmozdult. Havran 
András ekkor éles baltát kapott fel a kony­
hában s azzal darabokra vagdalta a halál­
lal küzdő apját. A gyilkosságot este a 
házvezetőnő vette észre, akinek főijelen 
lésére a két gyilkost letartóztatták

ujdomsAbok.
Felelős szerkesztőnk gyásza.

Idősb Móricz Pál halála.

Felelős szerkesztőnket, ifjú Móricz 
Pál hírlapírót és ösmert Írót mély 
gyász érte. Az édes atyja, idősb Mó 
ricz Pál halt el szerdára virradóra 
éjjel 67 éves korában Hajdúnánáson, 8 
napi súlyos betegség után.

Az elhunyt régi törzsökös hajdú 
nemzetségből származott, anyai ágon 
az erdélyi ősmagyar Kemény-családdal 
állott rokonságban. Jó szivü, derült 
kedélyű ember volt, akit mindenki 
szeretett. Sikerült tréfáit széles körben 
emlegetik ma is. A haladás iránt ér­
zékkel bíró gazdálkodó volt, de a 
szerencse nem tartott ki mindvégig 
mellette. Régebben tevékeny részt 
vett a választási mozgalmakban és a 
közügyek intézésében. Rövid ideig 
szülővárosában közhivatalt is viselt.

Mint vadász és agarász lovas em­
ber is ösmeretes volt fiatalabb korá­
ban. Utóbb teljesen visszavonultan 
élt, de a polgártársainak bizalma 
folytán a hajdúnánási függetlenségi 
és 48-as kör elnökségét mégis el­
fogadta.

Az elhunyt öreg hajdú nemest 
nagy család és kiterjedt rokonság 
gyászolja. Ma, csütörtökön fogják te­
metni. Felelős szerkesztőnkön kívül 
Móricz István járásbirósági jegyző, 
Brassay Károlyné Móricz Paula és 
Móricz János édes atyjukat, Brassay 
Károly hajdúnánási ev. ref. főgimná­
zium! tanár apósát és két gyermeke 
nagyatyját gyászolja az elhunytban.

Székely lakodalom.
Többitör említettük már azt az igen 

kedves tervet, hogy a debreczeni székely­
társaság adandó alkalommal élőképekben 
bemutatja városunk közönségének a szó 
kely népviselet festői alakzatait a székely­
lakodalom keretében. Miután a farsang és 
színházi évad folyama alatt, a megkísérelt 
egyezmények az illetékes tényezőkkel si­
kerre nem vezettek, székely-egyesület fárad­
hatatlan buzgóságu elnöke, arra a pompás 
gondolatra jutott, hogy kikapcsolja tervét 
a téli táncztermek és a színház területéről 
és beilleszteni igyekszik a székely lakodalom 
bemutatását a Csokonai kor százados ünne­
pélyének keretébe.

Az irodalom és művészet hivatott baj­
nokai előtt bizonyára szívesen fogadott lát­
vány lesz ez a rokonszenvre annyira érde­
mes székely kultusz is. Emellett nem áll az 
el entétben a Csokonai-kör feladatával sem 
? * kis kerti zsengét anyai szeretettel ölel- 
°u keblére, fogadhatja vedd szárnyai alá.

Székely Ferencz, a debreczeni székely­
társaság ügyvezető elnöke érintkezésbe lé­
pett a Csokonai kör vezető férfiaival, kik a 
legmelegebb rokonszevvel fogadták az eszmét 
s amennyiben a százados ünnepély rendezősége 
hozzájárul a székely lakodalomnak az ünne­
pély programmjába illesztéséhez, részükről 
nem gondolnák, hogy az keresztülvihető ne 
volna.

Ezen terv szerint a székelylakodalom 
a nagyerdőn, a helyi vasút állomása mel­
letti tiszta tőrsógen randeztetoók s a székely 
ház illetőleg sátorból kiránduló lakodalmas 
menőt a fea ői népviseletben a nagyközönség 
előtt vonulna el s ugyanott dalok és táncz 
czal, eredeti székely muzsikával fűszerezett 
mulatságban is gyönyörködnek a szemlélők, 
szóval egész kis székely vásár, sokadalommá 
nőné ki magát az ünnep.

Ezt következőleg — az ünnepnap be­
fejezéséül a nyári vigadóban vacsora és a 
Csokonai kör tiszteletére tánczestóly rendez- 
tetnék.

— Személyi hir. Domahidy Elemér 
főispán az este hazaérkezett Budapestről.

— Az idei hadgyakorlatok, a
debreczeni 39. gyalogezred mint hírlik 
kisebb hadgyakorlatot fog végeni az 
idén. A gyakorlatok Biharvármegye 
valamely vidékén folynak le, hirszerint 
Belényes táján, a 37-ik nagyváradi 
gyalogezreddel együttesen. A terveze­
tet most készítik s a jövő hónapban 
már részletesen fogják közölni az ez- 
redparancsnoksággal. A honvédek, mint 
értesülünk, ugyancsak Biharmegyében 
végzi az idei gyakorlatokat.

— Pénztár vizsgálat. A városi gyám­
pénztárt Vecsey Imre főjegyző elnöklete 
alatt bizottságiig megvizsgálták. A törvény­
hatósági bizottság részéről Pálfy Gábor 
volt jelen.

—• Hitek a honvédség köréből.
A honvédelmi miniszter dr. Kun Izidor deb- 
czeni 3-ik honvéd gyalogezredbeli egyéves 
önkéntes orvosnövendóket és egyetemes or­
vostudort a budapesti honvéd helyőrségi kór­
ház állományába helyezte át. — Szemethy 
Elemért és dr. Rosenthál Zoltánt a debre­
czeni 3-ik honvéd gyalogezred kötelékéből 
saját kérelmükre elbocsájtotta.

— Bereozky Lajos1 halála. A 
debreczeni közkórházban ma délelőtt 11 
órakor Bereczky Lajos rendőrfogalmazó 
n eghalt. A jó fiút mindenki szerette. Sze­
gény sorsból, szorgalmával küzkötte fel ma­
gát, Mint újságíró kezdette pályafutását, 
hosszú éveken át volt a „Dubreczeni Elle­
nőr“ munkatársa. Akkor feleségül vette a 
debreczeni színház jóhangu primadonnáját : 
Ruzsinszky Ilonát. Később a város szolgá­
latába lépett és mint városi hivatalnok le 
tette a jogi szigorlatokat és rövid idő múlva 
megválasztották rendőrfogalmazónak. Az 
iparügyosztályt vezette éveken át. Házas 
élete eleinte a legboldogabb volt. Később 
azonban egyenetlenség támadt közöttük és 
ez annyira megzavarta a délezeg, daliás, 
szép ember lelki egyensúlyát, hogy megvál­
tozott nemcsak külsőben, de kedélyben is. 
A lelki tusa, a sok gondolkodás egészen 
buskomorrá tette. Elzárkózott az emberek­
től, nem érintkezett senkivel, teljesen meg­
tört testben és lélekben egyaránt. A múlt 
évben a paralisis progressiva tüneteit ész­
lelték az orvosok Bereczkyn és betegsége 
annyira fokozódott, hogy augusztus hó kö­

zepén a kórház megfigyelő osztályába szál­
lították. Onnan többé ki sem került. Beteg­
sége gyógyíthatatlan volt. Szerdán reggel is 
telkeit, felöltözkődött és beszélgetett ápoló­
jával. Délelőtt fél 11 óra felé roszul érezte 
magát, lefeküdt és pár perez múlva sziv- 
szélhüdés érte. A halálesetről a kórház 
gondnoksága értesítette a polgármestert, to­
vábbá feleségét, kivel a válópere még nem 
nyert befejezést, — kérve tudassa, ő teszt-e 
meg a temetésre vonatkozó intézkedéseket.

— Az elkeseredett özvegy. Szer­
dára virradó éjszaka öngyilkossági kí­
sérletet követett el özvegy Pothorágyi 
Adolfné Péter Katalin nevű szinérvár- 
aljai születésű, g. kath. vallásu asszony. 
Borotvával felmetszette mindkét kezén 
az ütőereket. A bánatos özvegyet na­
gyon elkeserítette a sors mostohasága, 
a második házassága ugyanis roszul 
sikerült, el is vált a férjétől. A magá- 
nyossághoz nem szokott özvegyet vég­
telenül bántotta az, hogy nemcsak 
egyedül van, hanem még meg is rá­
galmazzák a lakójával. Elkeseredésé­
ben akarta különben súlyos idegbajban 
szenvedő özvegyasszony megválni az 
élettől. Súlyos sebeit dr. Balkáuyi Ede 
rendörorvos kötözte be és a közkór­
házba szállíttatta, ahol súlyos betegen 
fekszik.

— Értesítés. A szent László dal- 
egylet évi rendes közgyűlését 1905. évi 
ápril hó 9 én — vasárnap — délután 3 
órakor tartja meg a Varga-utczai róna. 
kath. elemi fiúiskola IV. osztályú tantermé­
ben. Tárgyak: 1. Évi jelentés, 2. A szám- 
vizsgálók jelentése, ezeknek és a pénztár- . 
noknak adandó felmentvény, 3. Az 1906. 
évi költség előirányzat, 4. A megüresedett 
választmányi tagsági helyek és a 3 szám- 
vizsgálói állás betöltése, 5. Esetleges indít­
ványok. A közgyűlésre az összes alapító 
választmányi, pártoló- és működő tag ura­
kat tisztelettel meghívom. Debreczen, 1905. 
márczius 28. Bárdossy Gyula elnök.

— Tanácskozások a kamaránál.
A kamara a legközelebbi rendes közgyűlését 
április 6-án tartja. A szakosztályi ülések 
lefolyván, április 3 án hétfőn a közös bi­
zottság tart ülést, 4-én kedden pedig a 
vármegye kéményseprői gyűlnek össze a 
kamaránál, hogy a megyei kéményseprő 
szabályrendeletre nézve óhajaikat és pana­
szaikat előadják.

— Szerencsétlenül járt fiacska.
Pető György 11 éves fiú, nagyon meg­
adta az árát pajkosságának. Játék köz­
ben a Baross-utcza 13. szám a. ház 
színjébe bebújt és a szecskavágóval 
játszott, amely balkezének két ujját le­
vágta. Beszállították a közkórházba.

— As osstálysorsjátik mai hú­
zásának legnagyobb főnyereményét 60.000 
koronát a 106775 számú sorsjegy nyerte. 
Nagyobb nyereménynyel még a következő 
szamokat sorsolták ki :

5000 koronát nyertek : 21283 28325 
46174 52519 65155 82133 84146 88615 
94072 96059.

2000 koronát nyertek : 428 10047 
13053 18861 20330 21985 28717 49516 
65929 68625 85185 88575 99870.

1000 koronát nyertek : 4206 8195 
14423 14680 15622 21532 23484 27035

Glück Ede jó czipőinek hire messze elterjed. Szerencsés csak az 
lehet aki nála czipöt és kalapot vesz. Piacz- 
és Kossnth-u. sarkán, Kistemplommal szemben.
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83675 36157 38207 
43153 43596 48173 
60660 61777 62409

Takács János, Harangi Sándor, Kaszás 1st- és kijelentette, a lefolyt választások 
ván, Pataki János és Somogyi Gyula talyi- egyetlen pártnak sem adtak többséget, 
ilésók a pélinkamórésben ittak és lovaikat Lje ennek daczára van többség, mert 

«iiif.il huffvták. — A rendőrség __ ___ n ________

80674 31038 31854 
39436 41792 42851CC9R7 KQfufi *50071 60660 61777 b24ua gesoa a peimaamoiö*»”“ —— "jT'T' I ae enneit aaczara vau luouseg, mert
62486 63934 65894 73052 73630 75463 felügyelet nélkül hagfíá*‘ . me^nditotta8 a választásokra szövetkezett ellenzéki83229 87046 90556 94738 101810 109357. az eljárást valamely fes ' I pártok együtt maradtak a választás után

tészeP és *fénykópnagyitási műterme Piacz- is. A szabadelvű pártnak kötelessége 
utcza 44. Dr. üjtalussy-ház. Állandó fény- most az, hogy az uj többségnek ajtót 
tépkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő nyisson és tartózkodó állást foglaljon 
rirakatban látható. el a válság alatt és ezzel is igyekez-

x Mentse Henrik újdonságok áru- zék az uj többség és az uralkodó állás­
házában nagy változás és pontja közt a nehézségeket elhárítani.

áíón^d.taak el. Egye- árak, Issekutz Győz« és Sándor János fel.
melyek teljesen kiárultatnak gyári áron szólalásat után Tisza István felolvasta
alól is. a határozati javaslatot, kijelentvén, hogy

x Ssőke Dániel ékszerész és vés- a párt az alkotmányos ellenőrzést köz- 
nökmester mai számunkban közölt hirdető- gr(jekböl gyakorolni fogja az uj több­
sére felhívjuk olvasóink figyelmét. | ségböl alakuló kormánynyal szemben.

, IIssekutz indítványára kimondták, hogy
TAWIRMTOKb |a párt továbbra is együtt marad.

500 koronát nyertek : 2140 2435 2917 
8574 9276 14386 12609 20495 19669 36946 
32995 33964 35657 34978 43210 43500
44540 47150 47791 51245 53041 54412
58936 60536 63763 65628 68688 72571
73887 74955 74359 78829 81348 88194
89325 90088 92675 94222 95328 96852
98304 103022 103202 104323 104669
106783 107447 107301 107567 109252. A 
többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.

— Kereskedő ifjak estélye. A ke 
reskedö ifjak daltársulatának rendezősége 
lázas buzgalommal fáradozik az április hó 
18-án tartandó hangverseny és tárczestély 
sikere érdekében. A tiszta jövedelmet fele­
részben a siketnéma intézet javára fordítják.

— Zenedet növendékek hang 
versenye. Közép osztályú növendékei 
haladásának bemutatása végett április hó 
2-án, vasárnap Hangverseny Matinét ren­
dez. A műsor egyes számainak előadása 
alatt az ajtók zárva tartatnak. Helyárak : 
az 5 első széksorban ülőhely ára 50 fillér, 
a többi sorokban számozatlan ülőhely, vala­
mint az álláhely ára 20 fillér. Kezdete dél­
előtt 11 órakor pontban.

— Elmebeteg iparos. Méhész Jó­
zsef hatvan utcza 2. szám alatti lakos 
szijgyártómesteren már régóta észlel 
ték az elmebajt, mely a múlt éjjel tel 
jes erővel kitört rajta, úgy hogy a 
rendőrség kénytelen volt a közkórházba 
szállítani.

— Halálosé*. Meghaltak: Aram 
István ev. ref. 3 éyes özv. Kis Györgyné 
szül. Medgyesi Zsuzsánna ev. ref. 90 éves, 
Gyöngyösi Imre ev. ref. 3 éves, Horváth 
Ferencz ev. ref. 72 évos, Tamás Gábor 
ev. ref. 13 hónapos, Hakker Lőrincz róm. 
kath. 82 évos, özv. Barna Ferencznó szül 
Enyedi Sára ev. ref. 84 éves.

, — Rágyújtotta színházban Ked
den este Kövecs János máv. kalauz a szín­
ház elcsarnokábán rágyújtott. Megbírságolják.

— Közgyűlési meghívás. A deb- 
reczeni jogász- és tisztviselő körnek ápri­
lis 2 án vasárnap délelőtt 11 órakor, saját 
helyiségében tartja rendes közgyűlését. 
Tárgyak: Elnöki jelentés. Számvizsgáló 
bizottság jelentése. Költségelőirányzat meg­
állapítása. Esetleges indítványok. Tisztujitás 
Az elnökség.

— Elveszett és talált tárgyak.
A napokban a színház egyik páholyában ta­
vaszi felöltőjét hagyta el valamelyik szóra­
kozott úri ember. A főkapitánzságon átve­
heti. — Barna szarvasbőr tárczáját veszí­
tette el valaki 3 -4 korona tartalommal. — 
Pénztárcza találtatott bizonyos összeggel. A 
II. kerületi kapitányságnál igazolt tulajdonosa 
átveheti.

— Rövid hírek a rendőrségről.
Kiss Mihály zöldfa utcza 12. sz. a. lakos 
panaszt emelt Nicht Jenő sógora ellen, aki 
úgy fejbe verte valami fadarabbal, hogy 
könyü testi sértést okozott vele. — Boros 
Márton panaszt emelt, hogy még a múlt év 
deczemberében 6 korona értékű szőnyeget 
lopott tőle ismeretlen tettes. — Weinstein 
Jakab hatvan-utcza 53. sz. a. lakostól 11 
bádogkanna tejet lopott el ismeretlen tettes. 
— Csorvási Lajost kéregetésért, Tóth Zsig- 
mondot pedig tiltott visszatérésért elfogták.

Forradalom Haiti-szigetén.

Nem Reklám.

Siögyóny holnap elutazik- i OQ .1 r I Budapest, márczius 29. A nemzeti színBudapest, mérczius 29. Szögyény ház egy 8Zinésznője feljelentést tett a reá- 
berlini nagykövet mai kihallgatása után I döraégen, hogy Kohn Jakab 57 éves bútor­
ait mondta, hogy semmi újabb nem kereskedőtől 40 korona kölcsönt vett fel," A helfle. változatlan. N™-ÄÄÄ 

mondhat semmi újat. Holnap estig ma LaVonU g korona kamatot vetett, majd pedig 
rád csak a fővárosban, azután visszatér eladta a letétbe helyezett zálogjegyet. A 
Berlinbe. I feljelentésre a rendőrség beidézte Kohnt és

w . .. u Ima letartóztatta. Kohnak a Muzeum-körut
Megsemmisített Választás. u szama alatt volt butorkereskedése. Va-

Bü4.pe,V márczius M. A kúria I “X7ÄÄ
első választási ügyekben ítélke zö taná u^QQ _ nyaraló tulajdonosa. Kohn ellen 
csa ma ítélkezett Rudnay István zsol- már tavaly egy mérnök is tett feljelentést 
narajeci képviselő megválasztása ellen uzsora miatt, 
beadott kérvény felett. A kérvényezők
képviselője, Aigner Adolf azon érveié- _ . - . QQ „
sét, hogy a törvény értelmében Rúd- New York, m rczius .

főszolgabírói állásáról a választás vir.t menőt .e.jetootó. é,k«.tt ole,hogr 
előtt 3 héttel nem mondott le, a Berber tábornok és so sau 0- 8
kiiria maeáévé tette és a vá-|nekült Monto Christoban partraszállott. Hír 
lasztást %dig megsemmisítette, «érint a lakosság felzendült. A m°nte chrisk 
Rudnay a szabadelvttpárt tagja TOlt tói kerület forrrfelomr. béezen áll és csak
és 11 szótöbbséggel győzött csak Smia- Uz utasítást várja, hogy Jumnez tábornok 
lovszky Valér 48-as jelölttel szemben, javára felfegyverkezzék, 
akinek megválasztatása most már fel- AZ OrOSZ-japáD békötárgyulÚSOk-
tétlenül bizonyos. Rudnay alkalmasint LOUdOU, márczius 29. Mai péter- 
föl se lép újból. Vári jelentés szerint’Oroszország szánk-

Sikertelen kísérletei esek —a "toi^W
begy ÍS*’ Lá“v.tataof k0?m'S kezdeni Köszönet Amerika és Fraceia- 

alakíthasson, ujonczot és adót kapjon, ország jó szolgálatainak, a béke Ker- 
merö képtelenség. Senki sem támogatná, dósé most gyakorlati alakot öltenek.
keleti ,8HtlHöX^,?,r=l,r4nLemta. I Al OrOSEOrtóigl MWgáSek.

dán kísérletezés hajótörést szenved. Pétervár, márczius 29. Dubaszov ten*
Csupán az az egyedüli kivezető ut, hogy gernagyot a czár főhadsegódévé nevezték ki 
Andrássy oldja meg a válságot, még Pedie jelen állásában való meghagyása mellett. A 
olykép, hogy az uralkodónál hánttassa- vin(|aui kerület több birtokán zavargás tört ki. 
nak ol a kibontakozás akadályai. Luká- j^ta, márczius 29. Az alkormányzó
csőt az uralkodó ma 1 órakor félórai kihall- rendeletére tegnap betiltották azt a gyűlést, 
gatáson fogadta. amelyen munkásképviselőket akartak v

Itt határozott a Tisza párt? lasztaoi*
Budapest, márczius 29. Országos| 

érdeklődés várta a szabadelvű-párt mai
értekezletét és határozatát, bár a tör-1 Tolvaj hatos. Fischer Adolf posztó- 
téntek után nem érdemelte meg azt. kere8kedötől a hetesé, Békési Antal néhány 
A szabadelvüpárt tulajdonképpen nem korona értékű szövetet lopott. A debreczen 
határozott semmit. Tisza István szólalt fel 1 törvényszék 5 napi fogházra ítélte.___ .

Értesítjük a mélyen tisztelt vevőket hogy 2 óriási raktárt é; pedig az1 aradiíjjjj 
és társai utóda továbbá a kolozsvári Balog és Bell eUőreniu divatukétól annfagT , moSé
értékben .rnegváráraltuk és ez, által abban a he|v*^b m -^'LheÍKiLaoloaÓbb árban
áruinkat és asztalneműinket és összes szikkünket készpénzért a lehetiMefloio«®»
árusítjuk Tisztelet'.el Wallenstein Fülöp fiai P.acz-utcza kőtemplommal szemben.

- UJ árlsopáUnk a napokban mapiolonlk. .......

TSrvénykezés.
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Királysértő hentes, a görögszái-
lási vasúti állomáson Sári Gábor 32 
éves büdszentmihályi hentes ittas álla­
potban az osztrák császárt és a ki: 
rályt szidalmazta, amiért feljelentést 
tettek ellene. A debreczeni törvény­
szék dr. iRévi Nándor védöbeszéde 
meghallgatása után 100 korona pénz- 
büntetésre Ítélte. Az ítélet jogerős.

Káros e.mber kára. Pap Mihály 
hajdudorogi magyar két disznót vett kéz 
a'att Fehértón és otthon járlatot állíttatott 
ki, mintha az a saját nevelése lett volna. 
De mielőtt eladhatta volna két disznót 
megdöglött mind a kettő. A hatóság félre 
vezetéséért a debreczeni törvényszék 20 
korona pénzbüntetésre ítélte, amiben meg- 
I yugodott.

Letartóztatott kereskedő. A hu
d pesti királyi törvényszék soros vizsgálóbi 
rájának megkeresésére a rendőrség letartóz­
tatta Kohn Jakab 57 éves bútorkereskedőt. 
Kohn egy színésznőnek 800 bor. értékű zá 
lógj egy éré 40 kor. kölcsönt adott s a köl 
csönössszeg után havonkint 8 korona ka­
matot szedett. A színésznő egy alkalommal 
nem fizette meg pontos időre a kamatot, 
mire Kohn a zálogjegyet eladta. Uzsora és 
sikkasztás büntette miatt indították meg ellene 
az eljárást. A lelketlen kereskedőt átkisér- 
ték az ügyészség fogházába.

As ártatlanul elssenvedett fog 
•ágért. Kiss Jolán újpesti varrónőt 1903. 
évi április 10-én a saját lakásán halva ta­
lálták és konstatálták, hogy rablógyilkosság 
nak esett áldozatul. A rendőrség Neumann 
Lipót osztrák származású asztalossegédet 
vette gyanúba, aki a tett elkövetése után 
megszökött, de Bőcsben elfogták és az ot­
tani törvényszék vizsgálóbirája előtt beis 
merve a rablógyilkosságot, egyszersmind 
bűntársaként egy Róth József nevű egyént 
nevezett meg, aki állítólag közreműködött 
az ülésben és rablásban a akinek 400 ko 
rónát adott. A rendőrség erre Róth Józsefet 
előzetes letartóztatásba helyezte és bekí­
sérte a pestvidéki törvényszék fogházába, 
ahol rablógyilkossággal vádolva aztán hó­
napokig ült vizsgálati fogságban.

Róth az eljárás egész folya mán hatá 
rozottan tagadta, hogy neki a rablógyilko s- 
ságban bármily része lett volna, és Neuman 
adatait a vizsgálat megczáf olta. Kiderült 
ugyanis, hogy abban az időben, mikor 
Neumann a bűncselekményt elkövetto, Róth 
nem lehetett vele, mart töd b tanú, akikkel 
együtt volt, esküt tett erre.

A vizsgálat befejezése után a királyi 
ügyészség meggyőződvén Roth ártatlansá 
Sáról, vele szemben a vádat elejtette 
mire a bíróság ellenében az eljárást meg­
szüntette és elrendelte, hogy Roth Józsefet 
bocsássák azonnal szabadon.

Mikor Róth kiszabadult az ártaf.anul 
elszenvedett előzetes letartóztatásért és a 
vizsgálati fogságért a Bpr. 576. § -a alapján 
kártalanítást kórt. A kúria most foglalkozott 
az ügygyei és a kártalanítás iránti igény­
űek helyt adva, a kártalanítás összegének 
juegállapitása végett az összes iratokat át 
ette az igazságügyminisztériumhoz. A 
una az indokolás szerint azért adott helyt 

e kártalanítási igénynek, mert vádlott az 
z®tes letartóztatást és vizsgálati fogságot 

oly cselekményért állotta ki, melyet nem ő 
követett el.

Terménytőzsde.
Shvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése..

Budapest, 1905. márczius 29. 
Készáru kedvteleu határidők este szilárdultak

Nyilttér.

1905. októberi búza .... 16.80.-82
1905. áprilisi búza................... 18.52.-54

májusi búza .... 18.42.-44
októberi rozs. . . . 13.28.-30

1905. áprilisi rozs .... 14.58.—60
októberi zab.... 11 72.-74

1905. áprilisi zab .... 1H .84.—86
1905. májusi tengeri . . . 14.92. -94

júliusi » ... 14 82.-84
szeptemberi . . . —.--------

1905. augusztusi repeze . . 22.50 -70

REGÉNY-CSARNOK.

Rablótanya a rengetegben.
[Regény.)

81. (Orosz eredetiből.)

Felhördül valaki, majd tapogatódzás 
után megfordította a kulcsot, úgy hogy Bog­
dán Vladimír betaszithatta az ajtót. A fél­
homályos ivószobában ott állott Lubás Va- 
szil, a czinkos csárdás. Reszketett a teste. 
Arczárói leritt a rettenetes ijedtség ? Bo­
zontos szürke haja a ránczos homlokára 
csüngött és mélyen beesett szemei lángol­
tak a lelki tüztől. És eltorzult 
susogta:

— Mit akar tőlem ? j
— Lubas Vaszil! Engem csak ösmersz ? , 

felelte Bogdán Vladimir ! Ahogy a küszöböt I 
átlépte, mindjárt Katinkát kereste. Örömé­
ben majdnem felkiáltott. A kedves lányka ott j 
állott a szoba bálterében az asztalhoz tá­
maszkodva. Hanem maga a megtestesült ré­
mület és fájdalom olt. A szemét földre sü-j 
tötte. Kezével arczát eltakarta és mintegy1 
eszméletlenül dűlt a szoba falához. Zokogása í 
is hallatszott, mert Katinka jól tudta, hogy j 
elkövetkezett a végső leszámolás... Az öreg 
Lubas a rendőr kérdésére igyekezett össze­
szedni az önuralmát. Gonoszul sunyitott p 
fiatalemberre és majdnem sziszegve mondta : j

— Mit keres a rendőrség az ón há­
zamban ? Hisz éa tudtommal semmit sem 
vétettem.

Vladimir még habozott egy pillanatig. 
Belesajdult a szivébe,. midőn rágondolt, 
hogy most gyorsegymásutánban micsoda 
villámcsapások következnek. És mintha az 
ajtó megöl is gyanús maszatolás hallatszott \ 
volna; az élénk hillásu Lubas Vaszil ana 
is fofditotta a fejét. Vladimir is elszánta 
magát. Fütytyentett és jobbjával Vaszilt i 
vállon ragadta. Rárivalt:

— Add meg magadat 1 A foglyom
vagy 1

A gonosztevő majdnem ledobbant; de! 
azután kirántotta a vállát és olyant ordí­
tott, hogy azt messze meghallhatták. A két 
zsandár a csárdába ugrott. Hallván a Bog-! 
dán Vladimir utolsó szavait, további párán-1 
csőt nem vártak. Az izmos emberek föld í 
höz vágták Vaszilt, bár úgy tajtékzott, | 
hánykolódott, dühöngött, mint az őrült. Eb­
ben a rettenetes pillanatban tűnt, hogy őr- 
jületes félelmében micsoda óriási erőt fej 
tett ki ez a vén bűnös. A két hatalmas 
ember nehezen tudta megkötözni, az egyik 
rátérdelt és úgy szorította le az őrjöngő 
ember kezét, miközben a másik hurkot 
vetett a kezére; sőt még a lábát is össze- j 
kötözték, úgy dühöngött. Vladimir halál 
sáppadtan nézte a három ember hány kóló 
dását; mert alig birta elviselni a Katinka 
fájdalmát, a ki jajgatva rogyott le és aj 
czával a vén divánra borult, hogy se ne 
lásson, se ne halljon. Vonagló karcsú teste 
leginkább eláru'ta iszonyatos belső szén 
védéséit.

LFelytatjuk.)

Legnagyobb raktár
saját gjáftnánju tatytkk
Kötszerek!
Nyakkendők!
Gallérok!

Illatszerek!
Fésűk
és hajtflk!

jutányos árban kaphatók
klanv InrlrÓO keztyngyárába 
liGyj nllUI flu kistemplombazár.

Piacz-n. 7. szám alatt

csődtömeg áruraktárát további 
nagy árleszállítás mellett áru­

sítjuk el.

Nagy mennyiségben 
kaphatók

Női ruha szövetek. — Blouz 
selymek. — Delain, zefir és 
mosókelmék. — Franczia de-
rékftizők. 
lagok. — 
szoknyák, 
térítők. - 
róczok. -

— Csipkék, szal- 
Kész Blonsok és

— Ágy és asztal- 
Paplanok. — Fok*
Vásznak stb. stb.

Donogán 
és Somossy

állandó főüzlete
kistemplom-bazár.

Ruggyanta-
bélyegzőket

tetszés szerinti szöveggel 3 korona 
árban készít az ELSŐ DBBBBOZBN, 
RUGGYANTA-BÉLYEGZŐ STÁB és 
RY0BDA, ahol mindenféle nyomtat­
ványok olcsó árban szerezhetők be 
Süniatfy-nioafi i. ss. (Seeitina hás.)
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1 Máthé János |
^ vlxvexeték és Itirdőberendexési vállalat ^
^ DEBHECZEH, Péterfia utcza 19 szám. ^ 
^ Elvállal vízvezeték, légszesz, far 
5 dőberendezés, elesettek, csatornázás,
^ szivattyúk, lég- és gázmotorok fel ^
^ szerelését. ^
^ Készít minden e szakmába vágó ^ 
^ uj berendezéseket szakértelmű kivi- ^ 
^ telben jótállás mellett. ^
^ Javításokat és átalakításokat jntá- ;% 
^ nyosan eszközlök. ^
^ Telefon ezám SÍI. — ^

# nmunHunt t mhhhw

Női ruhaszövet 
Blous selyem 

De laine és 
mosó kelme

újdonságok

Alapittatott 1866-ban.

ThieszenH.ésfia
tapéta gyári raktára

Darabos-u. 9-

megérkeztek
r r

czégnél
DEBRECZEN, Kistemplomoazár.

Saját ma 
gát káro- 
sitja, akt 
szőlőolt- 

vány-szük- 
ségletét 

nem fedezi

Tulajdonos :
Caspar! Frigyes Medgyes, Nagy. 

küküllőmegye.
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel 
öntözte, miáltal az oltványok ideálisan 
fejlődtek. — Képes árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Ha- és szobafestő, fénymázoló, aranyozó és 
kárpitozó.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkálatokat egyszerű és művészi ki­
vitelben.

A legjutányosabb árszámitás mel­
lett a n. é. közönség által ösmert ki­
fogástalan kivitelben.

Faárverés.
A Varga-utczai közbirtokosságnak, 

köntösgáti legelő szélében levő ujföldi 
csöszháznál mintegy 130 szál ákáczfa
1905. évi április 1 én a helyszínen 
nyilvános árverésen eladatik, mire ez­
úton hívja fel a közönség figyelmét 

Debreczen, 1905. márczius 24

az Elnökség.

Czégre ügyeljünk.

í- és
czikkek, úgyszintén

férfi öltönyök
és felöltők
a legszebb kivitelben meg­
érkeztek és a heti és havi 
részletfizetésre áremelés nél 

kül kaphatók

ilKOHN HERMANN
Hatvanutcxa 17.

I Szolid, pontos kiszolgálás.

Tavaszi szezon.
Van szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség szives tudomására 
hozni hogy külföldi bevásárlási utáni­
ról hazatérem s a feltűnő szép, 
finom iziésü tavaszi és nyári

modell kalapokkal
raktáramat rendkívül dús választék­
ban berendeztem.

Midőn biztosíthatom a n. é. 
hölgyközönséget a legjutányosabb 
árakról, kérem a szives pártfogást. 

Tisztelettel

FEIN KAROLIN.
Főtixlet Debrecxen, Kossuth u. 8. Fióküzlet 

H.-Bösxörmény.
Gyásxkalapok rövid idő alatt késxittetnek.

Uj lakatos műhely.
Van szerencsém a n. é. közön­

séggel tudatni, bogy a Piacz-utczán 
38. sz. alatti Schafer-ház II. udvarán

lakatos műhelyt
rendeztem be, a hol is minden a szak- 
mába vágó uj munkát, valamint javí­
tásokat igen mérsékelt ár mellett tel­
jesítek.

Kérem a n. é. közönség szives 
pártfogását

Tisztelettel

Weisz Ede
lakatos mester.

Olvasóink figyelmébe!
B. tudomásra hozom, hogy

Csapó u. 38. sz. alatt

Tóth Károly
röfös, rövidáru és vászon üzle­
tébe megérkeztek az uj tavaszi 
áruk.

Karton, batiszt, delén, vá­
szon, kanavász ruhaszövetek a 
legnagyobb választékban, olcsó 
árakban kaphatók.

261/1905 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak f. h. 504/4 

1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Schaumburg Lippe herczeg pin- 
ezészete részére Schulz József debreczeni 
lakostól 656 kor. 50 fillér tőke, ennek ka­
matai és eddig összesen 25 kor. 14 fillér 
perköltség erejéig 200 korona törlesztett 
összeg betudásával 1904. évi november hó 
24 én biróilag lefoglalt és 1298 koronára 
becsült vendéglői felszerelvények és. búto­
rokból álló ingóságok 1905. évi április no 
12-én délelőtt 9 érakor kezdetét veendő és 
Debreczenben, a Pavilon laktanyában meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett? 
szükség eseón becsáron alul is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1905. évi márczius hó 22-ón.
VKrftk Petur bírói kiküldött.

NEUBAUER JÁNOS
vaeeodrony-szövet, szita-áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos égy

betét és sodrony-kerítések gyára.
DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám. ———

Üzlethelyiség ■ Piaoz-utoza 12. az „Arany Bika“ szállodával szemben.
Gyártmányaimra számtalan sok kitün 

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodronykeri

a legegyszerübtől a legdíszesebbig, r */Z 
nosok, erdők, szőlők, gyümölcsösök, u 
rok, parkok s baromfi udvarok ken > 
szórórosta szöveteket, föld- és kavics 
ihányórostákat, sodrony lábtörlőt, ökör 
kosarakat, szóval mindennemű dró m 
kát. Kitűnő ruganyos ágybetéteket s *t 
dalmazott ruganyos aczélsodronyko

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddig, ken es 

felülmúl tartósság és czélszerüség tekinteteben k0|döK.
Kívánatra ké»e. ári.,,.éke. ■"«««" *• ^ 1

Szives partfogast.
NEUBAUER J**09



Divatos napernyők
jó mosó szóles Deleli
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ü

30 és 40 kr.

Cosmanosi mosó áruk, 
120 ci. szeles siia kistele,

olcsó, szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos fiai czégnél
DEBREGZEN, Rizsatér.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utcza saját ház.

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz­
intézetek részvényeire.

Ovadékkölcsonoket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

a legelőnyösebb feltételek mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. ligyelmjt arra a körülményre 
fö' hívni miszerint 15 év óta fennálló

czipő üzletemet
kiterjesztettem, hogy ne csak a rendelő közönség kapjon jó és ízléses kivitelű 
árut, de a^ vevő közönség is. Ezért határoztam el, hogy állandóan nagy raktárt 
tartok saját kéezitményü férfi-, női- és gyermek czipőkből, mely 
ár tekintetében — kedvező anyag-bevásáriásaimnál fogva — bármely külföldről 
behozott silány árunál nem csak nem drágábbak, de tartósság és kivitel 
tekintetében azokat jóval fölülmúlják.

A közelgő tavaszi idényre dús raktárral állok a n. é. közönség rendelkezésére.
Bízom a nagyérdemű közönség eddig tanúsított jó indulatában, hogy uj 

vállalatomban is támogatni fog. Bizalmukat mint eddig, jó és pontos munkámmal 
kívánom kiérdemelni.

Állításom valódiságáról meggyőződést szerzendő, méltóztassanak nállam 
egy próba-vásárlást eszközölni.

Kiváló tisztelettel :

CZICZÓ LAJOS
czipész-mester, Piacz-utcza 12. szám. (Stenczinger-ház.l

1Í n 1896- ezredéves ttot**

Mindennemű felvilágosítással szí­
vesen szolgál

az intézet ügyvezetője

ZONGORÁ É» HANG

DE
Ő-ZENEMŰ RAMTÁR

Élt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy zon­
gora és hangszer-készítési műhelyemet Budapestről Bebreczenbe áthe­
lyeztem és felvállalok mindennemű hangszerek és zongorák javításai 
éS hangolását úgy helyben, mint vidéken, valamint hosszú zongorák 
rövidre (Mignon) átalakítását szakszerű értelemben, ugyszinte ajánlom 
dúsan berendezett

nagy zongora-, hangszer- és zenemö-raktáramat.
Zongorák egész újak 250 írttól, különféle gyártmányok, Zongorák, 

Pianinok, Czimbalmok bérbe kaphatók.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve kiváló tisztelettel

Schmidt S.
zongora és hangszerkészítő raktáros.

Uj arany-, ezüst és ékszer műhely. -
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozol, hogy helyben GsupÓ otcza 28. SZ. ( % 

Szántay-féle ház alatt) a Zenede épület közeléb n kizárólag

arany- és ezüst ékszerek készítésére
és javítására üzletet rendeztem be, s azt a mai kor igényeinek megfelelően személyesen vezetem.

Több évi tapasztalataim úgy a fővárosban, valamint vidéken és helyben is ftz°n kellemes b^yzetbe jut­
tattak, hogy szakmámban bármilyen kényes ízlésnek megfelelő munkát elvállalható , a g •

Megrendelés után készítek bármilyen arany és ezüst ékszer tárgyakat, szép ízléses kivitelben lov > 
elvállalok átalakításokat, javításokat, vésetéseket, Calvanis és tűzi aranyozást, ezüstoiest.

Midőn erről a nagyérdemű közönséget értesíteni szerencsém van, egyszersmind kérem szives pártfogásuké 
és bizalmukat. Maradok kiváló tisztelettel ___ , „ .

Szőke Dániel, X
Figyelmeztetés : Mivel az arany és ezüstmüvesség az óriás ipartól teljesen különálló szakma, kérem 

a nagyérdemű közönséget őket egymással össze nem téveszteni.
Pontos és gyors kiszolgálás.

fata, till arai?-« m\ lámatat a lPP* aren wpesztt.
—-------- *"" ................. .................. ......
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Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag bétákból sze­
dett minden szó 4 fillér. Vidéki tudikoiódásnál 

tessék válassbélyeget csatolni.

Seivjank „Progress“ egészségi szivarka 
hüvelyt, főraktár Debrecen vs vidéke ré­
szére. Államilag vizsgált luczerna, ló 
here és répa, konyha, kerti és virágmag­
vak, 1 üveg Er melléki ó 24 kr., 1 üveg 
Ezerjó ó 24 kr., 1 üveg Magyarádi ó 
32 kr., 1 üveg Villányi Siller ó 26 kr., 
1 üveg Rizling 4 éves 32 kr., vízzel 
mosható szobapadlómáz Linoleum 1 do­
boz 65 kr. Merkli Ferencznél Füvészkert- 
utcza 14. Telefon 374.

Borsy-féle pemetefü-ezukor, köhögésnél a 
legjobb ezukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas füszer- 
üzletében) Budai ezukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

2 lakosztály. Homokkert I. j. 58. sz. tarto­
zékaival - s szőllőskerttel május 1 re kiadó. 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Nem gyári, tanéin sóját készitményü czipök
legolcsóbban bősz érezhetők Krausz Mór 
czipósznél Piacz u. 34. sz. Közvetlen a 
főposta melle t._______________

Kerékpárok, Dianna. Premier, Puch & Comp- 
féle, Stiria egyedül csakis Keszler A.-nal 
nál kaphatók Debreczen, Piacz és Si- 
monffy-utcza sarok.___________________

Asztalos segédek állandó munkára fölvétet­
nek Török Bálint-u. 24. sz.________ ____

Piacz-ötcza közepén egy szoba, konyha s 
mellékhelyiségekből álló földszintes udvari 
lakás május 1-ra kiadó. Különösen alkal­
mas belvárosi foglalkozású házaspárnak 
évi 120 írtért. Értekezhetni dr. Sáray-riál 
Kossuth-utcza 9. a közjegyzői irodában 
d. e. 9—12. d. u. 3—5. 

Egy elegáns ruganyos egyfogatu kocsi eladó
Gzim a kiadóhivatalban.

Két üzlet helyiség lakással együtt Oapó- 
utcza legforgalmasabb helyén kiadó. Csapó- 
utcza 81.

Nyomdász tanuló felvétetik » kiadóhivatalban.
Kopirkönyvek Heller féle szabadalom, 3 rétn 

iegisztetrel, 1000 lapos 2 frt 20 kr, 500 
lapos 1 frt 20 krért kapható Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.

Fémesztergályos műhelyben tanuló kereste­
tik. Füvessy Lajos Simonffy u. 15. j

Rákócziról és a kuruczokról megjelent köny­
vecske (Irta Dr. Boldizsár Kálmán) 10 kr. 
leszállított árban lopható a kiadóhivatal­
ban. Megrendelhető a kihord 5 asszo­
nyoknál is. _______

Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek 
Bethlen-u. 56. sz. a.

Villamos csengők, tér 
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javítását és 
évi gondozását legju- 
tányosabban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L- debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. szám 

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon­
szám 168.

nDfc bty ItyD koknszzsir kapható nagyban 
és kicsinyben Holzman Simon déli gyű 
mölcs és ezukorka üzletében Hatvan-u. 
5. szám. _________

Óra lavitás szakszerűen és olcsóbban mint 
bárhol csak is Kúrián Gyula órásnál Deb­
reczen, Piacz-u. 42. _____

Szemüvegek és orr csíptetek Fischer Jakab 
szakértő látszerésznél Piacz-u. 23. sz. kap­

hatók Távcsövek és látcsö­
vek, kipróbált aneroid lég- 
sulymérők (időjelzők) nagy 
választékban.

Csak 3 forintért készülnek bármily fénykép 
után életnagyságu kréta rajzu képek biz 
tos sikerrel a legszebb kivitelben. Meg 
rendelések kizárólag Harmathy Pál anti- 
quarlumába intézendók Debreczen, bűvész-
kert 14. 

mm

áruházát

Divatos 'Mm WE- Jutányos
liöi és leány

felöltők és kalapok
beszerzésére ajánljuk kiállítási éremmel kitüntetett

tempiom-nazár.
Hy Külön női kalap szalon. "WE

Jostümöket saját kelméjéből olcsón készít
Gauwre és nlissirozás gyorsan és pontosan készül.

„Elrejtett ibolya.“ Levele van a kiadóban

S-i
KM

0»Nco
bD

™ — — - ■ ■ ■ hogy mily előnyösen lehet vásárolniMindenkit erdekeL lőw« f.
újonnan berendezett divatáru üzletében. Piacz u 24. Klstemplommal szemben. (Kékre lestett Urakat.)

ffftgr Tavaszi árjegyzékeim ingyen kaphatók.
120 cm. széles ruhakelmék kezdve 42, 50, 70, frt. 1.—, 1.40,
140 cm. széles ruhakelmék kezdve frt. 1.60. 2. , 2.60 . .
Delain legújabb minták 27, 35, 50, 60 ...............................
Czérna Sefirek.................................... • ■ ■ ...........................
Taft selyem minden színben ezelőtt 1.20, most.....................
Louisin selyem 55, 69 kr., egész finom - . • • • • •
Messalin selyem frt. 1.50. - Blous selymek a legszebb mintákban.

Az árak meglepő olcsók.
Kékre feste« kirakat.Vigyázni I

egész 3 forintig, 
egész 4 forintig, 
egész 70 kr.-ig.
15 krtól feljebb.
63 krajezár.
98 krajezár.

Vigyázni I
Ingyen I Életnagyságu Ingyen I

w,om,HoL.sw.0 V* Krc-I, v ‘X voíirc^enbcn, a í5po«táv*l «aeroben.
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